

## 做强种业

## 四川玉米“成单7系”探索新路

近来,达州市渠县玉米种植大户江恩军的1000亩大豆玉米带状复合种植田(夏季玉米),恰逢点豆农忙好时节。加上春季玉米田,他的渠县西美家庭农场共计玉米套作2000亩。他选择的玉米品种,正是近年来我省选育的突破性玉米品种“成单716”。

“玉米套作,为了不挡大豆的光照,玉米株型很重要。”江恩军说,“成单716”又抗倒,又是半紧凑株型,上部叶片稀疏,与大豆抢光少。另外,去年他净作该品种100余亩,亩产达到650公斤以上,让许多街坊邻居都很羡慕,也让他对今年玉米套作实现“玉米不减产、增收一季豆”多了一份信心。

对于江恩军来说,“成单716”是高产和适合玉米套作的好品种。“一个好品种,除了要有好的生物特性,还要有好的市场特性。”在最近的一场品种推荐会上,从事玉米种质资源与遗传育种工作数十年的省农科院作物研究所党委书记杨俊品,解读了什么是好品种。

## 突破性玉米品种带来惊喜不断

“成单716”是省农科院作物研究所专家团队选育的系列玉米品种“成单7系”中的头号选手,去年在资阳市组织开展的现场测产实收大会上,它一度取得亩产760.3公斤的好成绩,让种植户喜笑颜开。

除产量高外,说起玉米新品种“成单716”的优点,严照扬掰着手指头都数不过来:抗病性好,抗纹枯病、大斑病;耐密性好,种植密度从2400~3800株/亩均可;棒子大且均匀,平均穗长25~27厘米,马齿足有1.5厘米深,玉米粒完美包住棒尖;韧性好,春播夏播皆可,活秆成熟,秸秆可作为牛羊青饲料或作青贮饲料……

“很多玉米边上‘看得’,里面‘看不得’,但这种玉米里面也‘看得’,品质很稳定。”从事玉米种子代理经销商的徐小全如是评价。这个品种没有表现出其他玉米的边界效应,即田块外圈植株长势、穗重、结实率优于田块中间植株的情况。

这个经过省农科院作物研究所

专家团队20年选育的突破性玉米品种,还有更多惊喜让人意想不到:粗淀粉含量达78.0%,淀粉含量高且粗脂肪含量仅3.9%,达到了酿酒用玉米粗淀粉含量需达75.0%以上、粗脂肪含量在4%以下的标准。据悉,已经有不少种植户与宜宾、泸州等地的酿酒企业展开深度的对接合作。作为2019年审定的新品种,“成单716”在短短几年内,实现了在四川、重庆种植面积共计超50万亩的目标。

## 挣脱同质化育种“漩涡”

什么是玉米好品种?这是品种推介会上杨俊品向参会科企专家和种植大户抛出的问题。

从农民、企业、消费者不同主体角度出发,答案都不同。种植户喜欢高产、抗病等能够省心省力、节本增效的品种;酒厂觉得符合酿酒指标的就是好,淀粉加工和生猪养殖企业希望品种淀粉含量高……与市场需求多样化的需求相对的,却是四川玉米育种趋于同质化的现状。

由于川内玉米育种资源、育种材料几乎都系出同门,育种方法也

趋同,目前四川审定的近千个玉米品种尽管生物学特性指标都“过硬”,但“撞脸”“傻傻分不清”却成了无奈现状,甚至有90%的品种因同质化严重没有投入实际生产。

品种好不好,生物学特性说了算,市场需求也要算。生产中实际问题层出不穷,与其在育种资源、材料、方法同质化的“漩涡”中挣扎,不如紧跟市场需求转换育种思路。在这样的反思下,“成单7系”玉米品种应运而生。在“成单716”基础上,省农科院作物研究所专家团队推出“成单718”“成单720”“成单728”“成单729”等品种。据介绍,“成单7系”主打满足需求侧多样化要求的优质专用型品种,以及适应供给侧要求的节水抗旱、养分高效利用、耐密植宜机收的资源高效型品种等特色专用突破性品种。

在杨俊品看来,“成单7系”的推广,将对全川乃至整个西南玉米生产稳定带来积极影响。该团队科研人员也将进一步聚焦育种攻关,继续围绕保障我省粮食生产安全、饲草料供给安全,奋力贡献科研力量。

(袁宇君)

## 中铁科研院西南院参建的郑渝高铁全线开通运营

本报讯 6月20日,由中铁科研院西南院成都工程质量监督站负责监督,该院检测中心参建的郑渝高铁郑万段正式开通,标志着郑渝高速铁路全面建成通车运营。

郑渝高铁新建线路穿山过隧,沿线山高谷深,线路桥隧比高达98%,地形地貌复杂多变,岩溶、滑坡等地质灾害时常发生,施工难度极大。

受成都铁路监督管理局委托,2016年6月以来,中铁科研院西南院成都工程质量监督站对郑州至万州铁路(重庆段)开展了一系列

安全质量监督。整个过程切实履行监督职责,协同提升铁路建设工程质量安全水平,被国家铁路局评为“2021年度铁路建设工程质量安全优秀监督机构”。

2018年6月,该院检测中心承担郑州至万州铁路(湖北段)、宜昌至郑万高铁联络线铁路建设物资第三方抽查检测工作,检测人员克服了新冠肺炎疫情、暴雨洪水等不利影响,顺利完成了各类主要建筑材料的取样、封装、运输、检测等工作,为工程质量建设保驾护航。

(段星宇 李勇)

## 科协动态 | KE XIE DONG TAI

## 省科协领导赴乐山市调研市级学会发展情况

本报讯 为深入了解乐山市科协学会工作开展情况,促进学会持续健康有序发展,近日,省科协党组成员、副主席周利平带队赴乐山市调研学会工作。乐山市科协党组书记、副主席左尔钊陪同调研。

调研中,周利平一行走进乐山师范学院竹类病虫防控与资源开发四川省重点实验室,认真听取了实验室科研工作开展及最新科研成果推广应用情况的介绍,就实验室专家团队建设、科技平台建设、课题申报、产学研结合等情况进行了深入沟通。在四川君和环保股份有限公司的金标检测中心、尾矿实验室、高炉矿渣中试生产线、荣誉展厅等地,周利平详细了解了公司发展情况、党建工作以及人才培养方向。她表示,将充分发挥科协平台优势,为实验室、企业搭建人才发展、供需对接、智库建设等方面的服务桥梁,促进创新发展。

在乐山市科协学会工作座谈会上,周利平认真听取了乐山市应急管理学会、市农学会、市中医药学

会、市护理学会等在开展学术活动、服务会员、建言献策、科普宣传等方面的情况汇报。周利平高度肯定了乐山市学会在发展中取得的成绩。围绕学会发展,她提出三点建议:一是要加强会员管理和服务,积极吸引、凝聚会员,激发会员热情,壮大学会发展力量;二是要加强学术引领,在举办学术活动、开展科普宣传、建言献策等方面积极思考,着力扩大学会影响力;三是要积极思考,主动作为,在青年人才培养、评优评奖等方面多做工作。同时,希望乐山市级学会加强与省级学会的交流与联系,积极主动参与到省科协各项重大项目中。周利平表示,省科协将积极支持乐山市学会的成长和发展,竭力为各级学会服好务。

省科协学会服务中心相关负责人在会上针对各学会在财务管理、秘书处建设、干部培训、会员管理等方面的问题进行了答疑。

省科协学会服务中心、乐山市科协相关负责人参加调研。

(罗潇郁 本报记者 苏文保)

锦江区科协  
普及慢性病防治知识

本报讯 为宣传普及慢性病防治知识及健康生活方式,培养老年群体树立科学的慢性病防治意识,近日,由成都市锦江区科协主办,区医学会承办的“乐生活·享健康”老年慢病防控科普项目——健康科普直播课堂第一场开讲。

直播课堂特邀成都老年康疗院院长吴仕英担任主讲。吴仕英结合临床经验与实例分享了老年痴呆的具体表现,并针对如何预防及早

(杜思真)

## 急救培训进社区



“心肺复苏的第一步是胸外按压,是在确认患者心跳呼吸停止的情况下,按照先胸外按压30次……”近日,巴中市南江县120急救指挥中心医护人员在集州街道简家坝社区天悦湾小区,利用人体模型边讲解边演示,为居民们讲解了人工呼吸、胸外按压等急救步骤和操作手法。通过此次培训,该社区居民不仅加深了对意外事故的防范意识,还掌握了简单实用的急救方法,进一步提升了自我救护的相关技能。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

## 省科技厅组织干群赴宜宾考察学习

本报讯 近期,省科技厅组织定点帮扶旺苍县工作队、广元市科技局、旺苍县经科局的部分干部职工和旺苍县寨梁村、天星村、广福村党支部书记以及科技特派员、乡村振兴致富带头人代表等组成考察团,赴宜宾市和屏山县考察学习,并召开座谈会。

考察团先后赴四川时代新能源科技有限公司动力电池生产基地。

座谈会上,科技部定点帮扶团屏山执行团成员、屏山执行团团长、科技部挂职屏山县委副书记李小图分享了科技部定点帮扶屏山县的经验做法。省科技厅挂职旺苍县经科局副局长李长军汇报了科技厅帮扶旺苍县工作情况。广元市科技局、宜宾市科技局、屏山县科创中心、旺苍县经科局相关负责人,分别介绍了各自科技工作开展情况。科技部定点帮扶团屏山执行团成员、

科技厅定点帮扶旺苍县工作队以及科技特派员、乡村振兴致富带头人代表等围绕乡村振兴、定点帮扶、产业发展等内容进行了交流讨论。

期间,考察团与屏山县蒋坝社区党总支联合开展了“学习省第十二次党代会精神,科技赋能乡村”主题党日活动,并赴屏山县千亩早熟李科技示范园考察学习了科技赋能李子产业发展情况。(李长军)

## 文物修复师付金凤:助破损文物重回“颜值巅峰”

文物修复过程十分复杂,并非简单的“拼图”。付金凤以陶器修复举例介绍,首先要进行信息采集,记录下陶器最原始的状态,再是待器物完成清理后开始预拼接,对胎质较为酥粉的器物还需先进行加固,然后才能正式进行粘接、补配、打磨、着色等步骤。“关键在于不能凭想象力修复文物,必须要有依据。”

“瓷器相比陶器更精细,修复起来更困难。”付金凤说,一件小小的瓷器,仅打磨这一项工作平均就需要耗时十天左右,整件器物修复时长或可达月余。“以东华门遗址出土的瓷器修复举例,100多件器物仅打磨这一个步骤,文保中心整个无机质修复组就做了接近一年,

并且这项工作还在持续进行中。”

“大众可能认为文物修复师的工作就是将文物复原,实际上远不止如此。”付金凤表示,“每件器物都有自己的‘身份证’,我们从收到器物之初便会为其建立档案,包括对病害的调查、绘制病害图等,随着修复工作的开展这些信息会不断完善更新,这是一项繁琐但非常重要的工作。”

每当遇到需要二次修复的器物,付金凤都感慨颇深。“这些以前老师傅们修复过的器物,里面的标签纸的年龄都比我大。在这个过程中,我不仅与古人进行了穿越时空的对话,还和这些前辈们产生了交流,感觉很奇妙。”之所以会进行二次修复,是因为我国文物修复一直

秉承“可逆性”理念。付金凤说:“随着科技发展,新的工艺、材料不断出现,如果几十年后我们现在所用的修复材料老化了,就可以用新的材料进行替换,从而更好地延长文物生命。”

“可能别人会认为这份工作很枯燥,但我非常喜欢,这也将是人生中坚持得最长久的一件事。”对于自己工作,付金凤露出坚定不移的神情,“每当看到一堆碎片时,我就很兴奋,因为可以通过自己的双手将它修复成一个完整的实体,这种成就感难以言喻。文物携带了很多珍贵的历史信息,每当看到一件件珍贵的文物在我的手中复原,我就觉得再多的付出都值了。”

(岳依桐)

## 遗失公告广告登报办理总汇

遗失、注销、清算、减资、热线 声明、公告、环评公示等电话 13308064232、13880605967,QQ:2072683032

■德阳市旌阳区嘉精洁米厂 ■安岳县森华果蔬专业合作社

■统一社会信用代码:93512021MA62K02F41,公章编号:513

金牛区西西童装加工部税务登记证正副本,税号5101061981

公告 ■本公司将于2022年7月9日在公司办公室召开股东会。按照

MA62K02F41,公章编号:5101061981

正副本刻制,税号5101061981

2022年7月9日召开股东会。

■任晚春遗失导游身份标识卡,

证号UWV97340,特此声明。

洪燕、严桂萍的清算组,苏光英

51039005811820,常玉华法人

为清算组负责人,清算是2016

年1月27日安岳县第三人民法院

章程正副本,遗失安岳县第三人民

法院清算组,遗失安岳县第三人民

</